



建真言共谋发展 献良策同绘蓝图

——市政协十五届五次会议联组会委员发言摘要

2月3日上午,市政协十五届五次会议联组会召开,委员们认真讨论政府工作报告,积极建言献策。18位委员围绕抢抓封关机遇升级产业、促进消费、推动农业转型、优化营商环境、深化琼港合作、保障民生、完善公共治理、筑牢安全防线等内容建言献策,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”贡献政协智慧力量。

1 市政协委员张岚岚:

打造出口商品售后服务中心基地

海口作为省会城市,拥有政策、区位、产业和人才等多重优势,是承接出口商品售后服务中心基地建设的理想载体。

建议一是加强监管与平台建设,成立专项工作组,统筹协调相关部门,争取更多先行先试政策授权。

2 市政协委员夏锋:

全力提升服务消费能级

海南省“十五五”规划明确提出要打造服务消费“海南样板”。建议海口全力提升服务消费能级。一是加强全市统筹规划,创新协同机制,优化政策供给,统筹空间布局,构建全域消费网络。二是聚焦特色示范引领,打造西

3 市政协委员黄雅:

推进农业系统性绿色转型

建议以全产业链思维推进海口农业系统性绿色转型。一是做强生产链条,加强本土优质种质资源保护利用,推广现代化设施农业,全域推进绿色技术应用。二是完善流通链条,高标准建设海口国际热带农产品冷链物流中心,

4 市政协委员李丽影:

多举措推动夜间经济提质扩容

为推动海口夜间经济提质扩容,建议一是以空间体系构建为牵引,打造海口湾国际夜游区,提升重点商圈夜间能级,建设社区级活力夜间节点。二是以优质产品供给为核心,发展滨海特色夜游产品,吸引社会资本布局沉浸式文化内容。三是以市场

5 市政协委员陈俊霄:

将南渡江建成标志性展示窗口

南渡江作为海南“母亲河”,穿行海口城区流入琼州海峡,是串联海口城市生态、文化与经济的核心纽带,具备建成展示“六个之城”标志性窗口的天然条件。

建议一是强化系统规划引领,编制总体规划。二是强化生态综合治理,实施雨污分流改造和水质提升,推

6 市政协委员邵晓龙:

规范交通标识外国语言文字使用

建议规范交通标识外语使用,提升城市国际化形象。一是强化统筹,建立交通标识外文规范工作联席会议机制,统筹标准制定与整改。二是全面整改,加快制定海口市交通标识外文设置相关

7 市政协委员康岚:

推进海口优质医疗资源扩容下沉

为构建系统化、可持续的“下沉”机制,真正实现“大病不出市、一般病在市区解决、日常疾病在基层解决”的目标。建议一是健全长效机制,建立“市管区用”编制统筹机制,并将基层服务经历纳入职称评审条件。二是推动资源“精准下沉”,实施“科室对口帮

扶”,重点扶持基层薄弱专科。三是强化信息化支撑,建设区域远程医疗协作平台,推动AI辅助诊疗系统基层全覆盖。四是强化市区统筹,构建“紧密型医共体”,实行人财物一体化管理,并建立区域“人才池”,推动医务人员有序流动。

8 市政协委员宋兴昌:

跟进试点十二年一贯制贯通培养模式

建议海口跟进试点基础教育十二年一贯制培养模式。一是精准选取试点学校,首批选取3—5所基础较好的学校,严格执行“不掐尖、凭自愿、靠摇号”招生规则,规范试点班招生机制。二是重构贯通培养体系,统筹设计“能力进阶式”课

程框架,优化教学与师资配置,并建立多元评价机制。三是健全配套保障机制,明确学生退出与衔接规则,强化对试点学校教师的激励保障,建立动态监测评估机制。四是分步推进试点扩容,逐步扩大改革覆盖面。

9 市政协委员张斯:

推动琼港实现专业资格互认

为深化琼港合作,建议一是以文旅会展为突破口,联合香港打造标志性IP,设计“一程多站”精品旅游线路,在海口试点建设港澳特色消费街区。二是优化港澳同胞政务服务,推动设立“港澳同胞服务专窗”,编制政

务服务指南,打通“海易办”与香港系统数据壁垒。三是深化制度创新,推动琼港专业资格互认,试点“跨境数据流动白名单”,鼓励香港金融机构在海口开展绿色金融、跨境投融资等创新业务。

10 市政协委员苏文贞:

系统培育农业专精特新企业

建议系统培育农业专精特新企业,赋能乡村振兴。一是强化科技赋能,依托中国热带农业科学院等科研平台,组建农业专精特新企业服务专班。二是延伸产业链,支持企业牵头组建产业化联合体,引导企业加大投入,配套建设

产后处理中心和精深加工基地。三是创新农业科创金融产品,设立引导基金,推广创新型信贷产品,提高特色保险保费补贴比例。四是畅通要素双向流动,支持科研人员兼职创业,优化服务生态,完善流转机制。

11 市政协委员陶秀青:

筑牢本土品牌高地

建议多措并举支持本土品牌发展。一是打造文旅融合载体,建设海南品牌主题体验街区,创新“品牌+文旅IP”联名机制。二是构建全周期培育体系,分阶段对初创、成长、成熟期企业给予精准扶持。三是依托自贸港政策优

势,设立RCEP品牌出海专项支持,创新离岸品牌孵化模式。四是健全品牌价值提升机制,建立品牌价值保险制度,创新“品牌+金融”模式。五是立足海南热带特色优势,引导本土品牌深挖生态与文化元素,提升品牌附加值。

12 市政协委员陈晨:

以人工智能赋能文旅产业高质量发展

人工智能与文旅产业的深度融合,是落实“向数图强”战略、推动海口文旅产业高质量发展的重要路径。

建议海口抢抓“人工智能+”机遇,推动文旅产业升级。一是制定海口市人工智能赋能文旅产业高质量发展行动相关政策,强化顶层设计。二是搭建公共服务平台,以SaaS模式向中小文旅企业提供低成本、标准化的AI工具服务。三是在重点景区和交通枢纽打造一批AI应用示范场景。四是推动数据要素流通,探索建立文旅行业数据分类分级标准和安全共享机制。五是加强复合型人才培育引进,支持高校开设交叉专业,开展行业AI应用能力培训。六是完善政策支持体系,在科技创新专项资金中设立“AI+”文旅子专项,创新金融产品,激发市场活力。

13 市政协委员黎莉:

搭建高水平国际交流合作平台

为深化海口与东南亚国家务实合作,建议一是高标准办好2026年世界城市和地方政府联合组织(UCLG)亚太区理事会议。二是深化“海口—东盟国家驻广州总领事馆对话会”机制,增设产业对接环节。三是优化友城合作网络,与东

南亚产业优势城市结好,升级双向互访与专项对接模式。四是打造特色人文交流品牌,做强“椰城国际沙龙”品牌,深挖侨乡资源。五是培育好“海口市海外智囊团”品牌,将其打造成助力海口高质量发展的重要引智平台。

14 市政协委员李俊:

全方位推动无人配送技术应用

为推动无人配送技术应用,建议一是“立规矩”,尽快研究制定我市无人配送车管理条例,明确车辆属性、路权及事故责任。二是“给激励”,强化政策扶持,设立专项扶持资金,对采购合规车辆给予补贴,并配套税收优惠

政策。三是“建平台”,构建市级无人配送综合管理服务平台,并有序开放多元应用场景。四是“配设施”,推进“车路云一体化”协同基础设施建设。五是“强末端”,完善住宅、楼宇配套智能快递柜、无人配送驿站建设。

15 市政协委员魏敏:

优服务增特色提升公共空间品质

建议多措并举提升海口公共空间品质。一是科学规划布局,编制专项规划,提高公园绿地、文化场所服务半径覆盖率,建设一批便捷化的自助图书馆、口袋公园。二是盘活存量资源,对老旧厂房、闲置楼宇进行有机更新,打造主题公共空

间。三是优化服务供给,在公共空间增设艺术夜校、技能培训等服务,完善安防与休闲设施。四是创新“公共空间+”模式,推动与农贸市场、老年食堂等场景融合。五是融入海洋文化、热带风情等地域特色,增强文化辨识度。

16 市政协委员郑云丽:

组建公共卫生应急预备队筑牢安全防线

为应对封关后传染病跨境传播风险,建议组建海口市公共卫生应急预备队。一是“建队伍”,以全市医疗机构在职医务人员为主体,按“专业协同”与“地域就近”原则编组。二是“强能力”,建立强制性年度培训与考核制度,聚焦

实战技能,开展全流程演练。三是“畅调度”,开发专用信息化调度平台,实现“点对点”快速召集。四是“优保障”,设立专项财政预算,落实队员训练津贴、应急补助及工伤抚恤政策,并在职称晋升、评优评先时给予倾斜。

17 市政协委员肖拥群:

构建法治化营商环境新高地

建议以法治创新赋能海口营商环境。一是立法引领,运用自贸港法规制定权,对标国际高标准经贸规则,开展前瞻性制度设计。二是执法革新,深化“智慧监管+信用监管”融合,全面推行行政执法“三项制度”,实施包容审慎监管。三是司

法攻坚,优化涉外案件审理程序,支持国际仲裁机构发展,强化知识产权全链条保护。四是文化赋能,建设企业合规公共服务平台,培育尊法守信的市场生态。五是系统梳理并化解土地产权、政府履约等方面的历史遗留问题。

18 市政协委员黎磊:

高质量举办世界客属第34届恳亲大会

为办好世界客属第34届恳亲大会,建议一是文化赋能,推动客家文化与琼北文化融合,编纂文化图鉴,规划建设纪念馆,开发特色文创,设计主题旅游线路。二是产业招商提质效,编制投资机遇手册,举办机遇峰会。五是统筹保障提能级,优化接待服务与城市环境。

体系,在江东新区规划“客家客商自贸港投资总部基地”。三是长效对接搭平台,深化与粤港澳大湾区、闽粤赣及东南亚客属核心区战略合作。四是产业招商提质效,编制投资机遇手册,举办机遇峰会。五是统筹保障提能级,优化接待服务与城市环境。